

വിവരാവകാശ നിയമത്തിന് രണ്ട് വയസ്സ് പ്രവർത്തനം തുടങ്ങിയേടത്തുതന്നെ

പ്രശാന്ത്

മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ കരുവാർക്കുണ്ട് പഞ്ചായത്തിലെ ദലിത് യുവാവായ അപ്പള്ളി കുഞ്ഞാടികൾ വിവരാവകാശ അപേക്ഷയ്ക്ക് ഫീസ് ഈടാക്കിയത് 104 രൂപയാണ്. ഇതിൽ 100 രൂപ തിരിച്ചിൽ ഫീസെന്ന പേരിലും. ദളിത് വിഭാഗക്കാരിൽനിന്ന് ഫീസ് ഈടാക്കരുത് എന്ന വിവരംപോലും വിവരാവകാശനിയമം നടപ്പിലാക്കേണ്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് രണ്ടുവർഷമായിട്ടും ലഭിച്ചിട്ടില്ല.

2005 ഒക്ടോബർ 12 മുതൽ രാജ്യത്ത് നിലവിൽവന്ന നിയമം കേരളം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നടത്തിപ്പുകാര്യം പിടിപ്പുകേടുകൊണ്ട് മുടന്തി നീങ്ങുകയാണ്. പൊതു അധികാര കേന്ദ്രങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ സുതാര്യതയും വിശ്വാസ്യതയും വർദ്ധിപ്പിക്കാനും അഴിമതി നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യാനും നിയമമെന്ന് അതിന്റെ പീഠികയിൽ പറയുന്നുണ്ട്. മറുപടി 30 ദിവസത്തിനകം നൽകണമെന്നും ശരിയായ വിവരം നൽകാത്ത ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽനിന്ന് 250 രൂപ മുതൽ 2500 രൂപ വരെ ഈടാക്കാമെന്നും വിവരാവകാശ നിയമത്തിൽ വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് വിവരാവകാശ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിയന്ത്രിക്കുന്നത് പാലാട്ട് മോഹൻദാസ് ചീഫ് ഇൻഫർമേഷൻ കമ്മീഷണറും മൂന്ന് സ്റ്റേറ്റ് ഇൻഫർമേഷൻ കമ്മീഷണർമാരും അടങ്ങുന്ന സംവിധാനമാണ്. സുതാര്യതയ്ക്ക് വേണ്ടി വാദിക്കുന്ന കമ്മീഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തന്നെ സുതാര്യമല്ലെന്ന ആരോപണമാണ് ഇപ്പോൾ ഉയരുന്നത്.

കമ്മീഷന്റെ പ്രവർത്തനം

രണ്ടുവർഷത്തിനിടെ സംസ്ഥാന വിവരാവകാശ കമ്മീഷൻ ലഭിച്ചത്. 10,862 അപേക്ഷകളാണ്. ഇതിൽ തീർപ്പാക്കിയത് 929 എണ്ണം മാത്രം. ലഭിച്ച അപേക്ഷകളിൽ ഭൂരിഭാഗവും മുടന്തൻ ന്യായം പറഞ്ഞ് തള്ളുകയാ

യിരുന്നുവെന്നാണ് ആരോപണം. 2006-07ൽ 6870 അപേക്ഷകളും 580 അപ്പീൽ അപേക്ഷകളും ലഭിച്ചിരുന്നു. ഇതിൽ 227 എണ്ണം മാത്രമാണ് തീർപ്പായത്.

മതിയായ വിവരം നൽകാത്തതിനെ തുടർന്ന് ഇതുവരെ 4,50,000 രൂപ ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽനിന്നും ഈടാക്കിയതായി കമ്മീഷൻ വ്യക്തമാക്കുന്നു. 43 ഉദ്യോഗസ്ഥരിൽ നിന്നാണ് ഈ തുക ഈടാക്കിയത്. 25,000 രൂപയാണ് പിഴ ഈടാക്കിയതിൽ വലിയ തുക.

വിവരാവകാശ കമ്മീഷന്റെ മുഖിൽ അപേക്ഷകൾ കുന്നുകൂടുകയാണ്. ജില്ലകൾ തോറും സിറ്റിംഗ് നടത്താനും ജില്ലാ സാക്ഷരതാമിഷൻ വഴി ബോധവൽക്കരണം നടത്താനുമുള്ള നടപടികളാണ് കമ്മീഷൻ കൈക്കൊള്ളുന്നത്. കമ്മീഷന്റെ മുഖിൽ കുന്നുകൂടുന്ന അപേക്ഷകൾ പരിഗണിക്കുന്നതിലെ നിരക്ക് അപേക്ഷകരിൽ ആശങ്ക ഉയർത്തുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര വിവരാവകാശ കമ്മീഷൻ ഒരു മാസം 12 കേസുകൾ തീർപ്പാക്കുമ്പോൾ സംസ്ഥാന കമ്മീഷന്റെ നിരക്ക് ഒമ്പത് കേസുകളിൽ ഒതുങ്ങുകയാണ്. തൊട്ടടുത്ത സംസ്ഥാനമായ തമിഴ്നാടിനേക്കാൾ കുറവാണ്.

കഴിഞ്ഞ രണ്ടു വർഷത്തിനിടയിൽ സർക്കാർ കമ്മീഷൻ അംഗങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിന് 2,55,25,188 രൂപ ചെലവായിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ കമ്മീഷണർമാർക്ക് ശമ്പള ഇനത്തിൽ മാത്രം ചെലവിട്ടതാകട്ടെ 25,61,974 രൂപ. യാത്രാ ചെലവിനത്തിൽ 34,70,722 രൂപ, മറ്റ് ജീവനക്കാർക്കുള്ള ചെലവും ശമ്പളവുമായി 30,3,848 രൂപയും ചെലവിട്ടു. കമ്മീഷന്റെ ചെലവിനത്തിൽ ഇനിയും വെളിപ്പെടുത്താത്ത 'മറ്റിനങ്ങളിൽ' ഉൾപ്പെടുത്തിയ ചെലവാണ് ഭീകരം. 1,64,88,644 രൂപ. വിശദാംശം കമ്മീഷൻ തന്നെ വെളിപ്പെടുത്തുന്നില്ലെന്നതാണ് രസകരം. കൂടാതെ കെട്ടിടത്തിനും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി

മൊത്തം അഞ്ച് കോടിയോളം സർക്കാർ ചെലവിട്ടതായാണ് അറിയുന്നത്. ഇതിന് പുറമേയാണ് കമ്മീഷൻ അംഗങ്ങളുടെ എണ്ണം ഒമ്പതാക്കി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ നീക്കം നടക്കുന്നത്. ജംബോ കമ്മീഷനാക്കി ലക്ഷങ്ങൾ കൂടുതൽ പൊടിക്കുന്നതിലും നല്ലത് നിലവിൽ കമ്മീഷന്റെ പ്രവർത്തനം ഉൾജ്ജ്വലിപ്പിച്ചു സുതാര്യതയെ നന്നാക്കി പൊതു വിലയിരുത്തൽ.

കമ്മീഷൻ വിംഗുകൾ

കഴിഞ്ഞ ഫെബ്രുവരി 19നായിരുന്നു പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ഇൻഫർമേഷൻ കമ്മീഷൻ സിറ്റിംഗ് നടത്തിയത്. മുഴുവൻ കമ്മീഷൻ അംഗങ്ങളെയും ഉൾപ്പെടുത്തിയ സിറ്റിംഗിനായി കമ്മീഷൻ ചെലവിട്ടത് ഒന്നര മണിക്കൂർ മാത്രം. പരിഗണിച്ചതാകട്ടെ നാല് കേസുകൾ. പത്രക്കാരെ പോലും പട്രിക് പുറത്ത് നിറുത്തി 'ഇൻ കാമറ' രീതിയിലായിരുന്നു കമ്മീഷന്റെ സിറ്റിംഗ്. ഇതിന്റെ ആവർത്തനമായിരുന്നു ഒക്ടോബർ 26-ന് മലപ്പുറത്ത് നടന്ന സിറ്റിംഗ്. പരിഗണിച്ചത് ആറ് കേസുകൾ. ചെലവിട്ടത് ഒന്നര മണിക്കൂർ. തുടർന്ന് കമ്മീഷൻ സെക്രട്ടറി പൊതുജനങ്ങളിൽ നിന്ന് കമ്മീഷനുള്ള ഹർജികൾ സ്വീകരിച്ചു. കമ്മീഷൻ ഫുൾടൈം 'പുട്ടടിച്ച്' മടങ്ങുകയും ചെയ്തു.

മലപ്പുറം പാലക്കാട് ജില്ലകളിൽ നടത്തിയ സിറ്റിംഗുകളിലായി വന്ന ചെലവ് സംബന്ധിച്ച് വിവരാവകാശ കമ്മീഷൻ വെളിപ്പെടുത്തുന്നില്ലെന്നത് തന്നെ പ്രവർത്തനത്തിൽ സുതാര്യതയില്ലെന്നതിന് തെളിവാണ്. കമ്മീഷണർമാരുടെയും ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും യാത്രാബത്ത ഒഴികെ മറ്റ് ചെലവുകൾ വന്നില്ലെന്നാണ് വിവരാവകാശ പ്രവർത്തകരുടെ അപേക്ഷയ്ക്ക് കമ്മീഷനിൽനിന്ന് ലഭിച്ച മറുപടി. ചെലവിനത്തിൽ വന്ന തുക വിവരാവകാശ നിയമ പ്രകാരം എഴുതി ചോദിച്ചപ്പോഴാണ് കമ്മീഷൻ മറുപടി നൽകാതെ ഒഴിഞ്ഞു മാറിയത്.